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 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) - 

Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a 

presente sessão. 

 Convido para compor a mesa as excelentíssimas 

autoridades que serão nominadas a seguir: 

Excelentíssimo senhor governador do estado de 

Santa Catarina em exercício, o nosso presidente 

deputado Joares Ponticelli; 

Excelentíssimo senhor vice-presidente do 

Tribunal de Justiça de Santa Catarina, 

desembargador Sérgio Paladino, neste ato 

representando o presidente Claúdio Barreto Dutra; 

Excelentíssimo senhor ex-presidente desta 

Casa, deputado federal Jorginho Mello, que aqui 

representará os demais deputados federais; 

  Excelentíssimo senhor segundo-vice-presidente 

da Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Padre Pedro Baldissera; 

 Excelentíssimo senhor primeiro-secretário da 

Assembleia Legislativa, deputado Kennedy Nunes; 

Excelentíssimo senhor segundo-secretário da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, deputado Nilson Gonçalves; 

 Excelentíssimo senhor terceiro-secretário da 

Assembleia Legislativa, deputado Manoel Mota; 

Excelentíssimo senhor quarto-secretário da 

Assembleia Legislativa, deputado Jailson Lima. 

 Excelentíssimas autoridades, sras. deputadas e 

srs. deputados, a presente sessão solene foi 

convocada pela Mesa Diretora para a concessão da 

Comenda do Legislativo Catarinense, instituída 

pela Resolução n. 002, de 2008. 

 A seguir, teremos a execução do Hino Nacional 

pela banda da Polícia Militar, sob a regência do 

maestro subtenente da Polícia Militar, Sérgio 

Murilo Platt. 



 (Procede-se à execução do hino.)    

Neste momento, fará uso da palavra a sra. 

deputada Luciane Carminatti, em nome da bancada de 

Oposição. 

 A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Quero, 

neste ato, cumprimentar o presidente da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina, deputado Romildo 

Titon; e o governador em exercício, o nosso colega 

deputado Joares Ponticelli, agradecendo pela 

deferência em indicar esta deputada para 

representar a bancada de Oposição. 

 Saúdo todos os deputados e as deputadas aqui 

presentes, as autoridades já nominadas pelo 

protocolo, os convidados e as convidadas e, 

especialmente, os homenageados. Agradeço, mais uma 

vez, a indicação para falar em nome de Oposição 

desta Casa. 

 (Passa a ler.) 

 “É importante lembrar que a Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina desde 2008 institui 

a Comenda do Legislativo como forma de homenagear 

pessoas físicas e jurídicas e outras entidades que 

no campo de suas entidades realizam ações 

relevantes e de destaque no estado de Santa 

Catarina. Neste ano são 42 entidades e pessoas 

homenageadas. E, quando falamos em entidades, 

estamos falando de ações importantes de 

significância social e econômica. 

 Vejam a riqueza e a representatividade da 

atuação das entidades e pessoas, e a nossa 

preocupação, como deputados, em trazer essa 

realidade ao Parlamento catarinense. 

 Trata-se de entidades com preocupação social 

que trabalham na defesa dos excluídos, na defesa 

da vida, na luta feminista, no voluntariado 

comprometido com crianças e adolescentes. 

 Na área da saúde, atuam na luta pelo combate e 

prevenção ao câncer, pelo transplante de medula 

óssea, pela espiritualidade, harmonia e saúde. 

 Na área econômica e ambiental, atuam no 

desenvolvimento tecnológico, na preservação da 

natureza e na reciclagem, bem como na organização 

cooperativista, na preocupação com a agricultura e 

na exportação de produtos para o mundo. 



 Na educação, defendem a educação especial, a 

inclusão, o curso superior, o ensino de qualidade, 

pesquisa e extensão. 

 Atuam na defesa dos municípios e do setor 

público de qualidade, para o crescimento dos 

municípios catarinenses; na organização das 

cidades, dos bairros, do interior; nas empresas 

públicas; no turismo de referência, na cultura de 

Santa Catarina, bem como na música erudita. 

 Mas também homenageamos lideranças que se 

destacaram na sua atuação: advogada militante; 

líder comunitário; sindicalista; primeiro 

mastologista de Santa Catarina; médico que 

construiu a primeira unidade de hemodiálise e CTI 

deste estado; estudante comprometida com a sua 

escola; professor universitário perseguido na 

época da ditadura militar; políticos atuantes 

comprometidos com causas relevantes para a sua 

região; líder político, ousado, líder do Projeto 

de Lei n. 170, das ferrovias e outros; primeira 

mulher candidata ao Senado; ex-deputado 

constituinte, atuante no movimento Diretas Já; 

empresário que contribuiu no crescimento do setor 

imobiliário; maior projetista de barcos do Brasil; 

empresário destaque da engenharia; empresário do 

ramo da tecelagem. 

 Como vemos cada um, a seu modo e ao seu tempo, 

nas condições e compromissos que lhes são 

atribuídos e assumidos, são destaques para Santa 

Catarina. A Alesc, ao homenageá-los, quer 

retribuir, com esse gesto singelo, a grande 

participação que cada um ou que cada instituição 

presta a este estado. 

 Queremos ainda destacar que mesmo as 

homenagens às pessoas individualmente são, na 

verdade, homenagens que representam lutas e 

bandeiras coletivas de caráter social e econômico. 

Quero ressaltar ainda uma frase que retrata o 

sentido da nossa homenagem: ‘A vitória pertence 

àquele que acredita nela e àquele que acredita 

nela por mais tempo’. 

 No fundo, a vitória está na esperança, a 

esperança do verbo agir e não esperar. A vocês 

todos que têm esperança e constroem um mundo mais 



justo, de paz, igualdade e democracia, o 

reconhecimento do Parlamento catarinense! 

 Muito obrigada! 

(SEM REVISÃO DA ORADORA) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Neste momento, fará uso da palavra o sr. deputado 

Dado Cherem, em nome da bancada de Situação. 

 O SR. DEPUTADO DADO CHEREM – Excelentíssimo 

sr. presidente da Assembleia Legislativa,  

deputado Romildo Titon; excelentíssimo governador 

do estado em exercício, deputado Joares 

Ponticelli; excelentíssimo vice-presidente do 

Tribunal de Justiça, desembargador Sérgio 

Paladino, neste ato representando o Tribunal de 

Justiça; excelentíssimo deputado federal Jorginho 

Mello, representando o Congresso Nacional; 

excelentíssimo deputado Padre Pedro Baldissera, em 

nome de quem aproveito para cumprimentar todos os 

deputados e as deputadas desta Casa. 

(Passa a ler.) 

“Boa-noite! Confesso a surpresa que tive por 

ser indicado para ser orador nesta sessão solene 

representando os parlamentares catarinenses na 

entrega da mais alta honraria desta Casa, a 

Comenda do Legislativo. Sinto-me prestigiado e 

agradeço a deferência em meu nome e em nome da 

bancada do PSDB. 

Assim como fui democraticamente escolhido por 

meus colegas, também nós, deputados, tivemos a 

oportunidade de escolher de forma livre e 

democrática os homenageados desta noite. E que 

missão difícil é esta! 

Como é difícil ter que pinçar, entre os mais 

distintos setores da sociedade, quem de fato faz a 

diferença, considerando que tantos, todos os dias, 

fazem a diferença. Mas vocês, homenageados desta 

noite, são especiais. Movem o mundo. Pelo esforço, 

disciplina, inovação, liderança e obstinação, 

vocês movem o mundo. 

Imaginem o melhor estado do país para se 

viver. É o nosso, Santa Catarina. Imaginem quantos 

empreendedores, profissionais, líderes natos temos 

aqui, entre seis milhões e  meio de pessoas. Vocês 

se destacaram nesse imenso contexto. No mundo 



inteiro, apenas 25 cidades têm essa população. E 

esse universo dá a dimensão da relevância do 

trabalho de cada um de vocês: 40 homenageados 

escolhidos entre seis milhões e meio de pessoas. 

Contribuindo com o que têm de melhor, vocês 

representam a pluralidade da sociedade. São 

incansáveis, independente dos desafios que 

assumem. Em vez de se render, motivam mudanças. Em 

vez de cruzar os braços, arregaçam as mangas. Em 

vez de descansar, movem o mundo. 

No nosso Parlamento, se me perdoam a 

comparação, também é assim. Representamos a 

pluralidade da sociedade. Somos um instrumento de 

trabalho a serviço da sociedade. Defendemos as 

próximas gerações. Legislamos para o futuro. 

Fazemos jus à democracia que nos rege e legitima. 

O Parlamento é a certeza de que a voz do povo 

ecoa no governo. É a caixa de ressonância dos 

anseios mais honestos da nossa gente. É a 

ouvidoria das nossas cidades. 

Apesar do caminho tortuoso que trilhamos todos 

os dias, a nossa conduta é reta e firme, pela 

convicção de que exercemos aqui um poder genuíno 

que nos foi delegado por pessoas exigentes como 

vocês, que sonham com um mundo mais humano e mais 

justo; por pessoas que constroem oportunidades, 

que criam razões para que cada oportunidade seja 

usufruída e multiplicada.  

Vocês, homenageados desta noite, movem o mundo 

e motivam-nos a contribuir. Prova disso é o voto 

aberto dos deputados estaduais, aprovado 

recentemente neste Plenário para dar transparência 

a cada mandato. Era um desejo da sociedade e nós 

respondemos à altura a esse anseio. 

Eleito três vezes deputado estadual, podemos 

confessar ainda mais: independente de bancada ou 

da convicção política, nós partilhamos o mesmo 

ideal de lotar a arca da história de equidade e 

esperança. E é com este espírito que finalizo a 

minha mensagem, reconhecendo o espírito de serviço 

e sacrifício que fez vocês fazerem a diferença. E 

desejando que ele contagie este Parlamento, 

reverta qualquer vaidade e convença-nos para 

sempre que é por pessoas como vocês que nós 



trabalhamos; pessoas como vocês que recebem esta 

noite a Comenda do Legislativo Catarinenses e que 

merecem viver todos os dias em um estado 

promissor, digno das sementes de excelência que 

queremos plantar.” 

Muito obrigado! 

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Dando continuidade à sessão, convido a mestre-de-

cerimônias, Soraia Boabaid, para proceder à 

nominata dos homenageados com a Comenda do 

Legislativo Catarinense. 

 A SRA. MESTRE-DE-CERIMÔNIAS (Soraia Boabaid) 

– Registro, neste momento, a presença das 

seguintes autoridades: 

Excelentíssimo senhor secretário de estado da 

Assistência Social, Trabalho e Habitação, João 

José Cândido da Silva; 

Excelentíssima senhora desembargadora do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Janice Goulart Garcia Ubialli; 

Excelentíssima senhora secretária de estado da 

Saúde de Santa Catarina, Tânia Eberhardt; 

 Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Ricardo José Roesler; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Administração, Daniel Harger, neste ato 

representando o senhor prefeito de Palhoça, 

Camillo Martins; 

Excelentíssimo senhor secretário de Segurança 

do município de Joinville, Francisco José da 

Silva, neste ato representando o senhor prefeito 

Udo Döhler; 

Excelentíssimo senhor vice-prefeito de Rancho 

Queimado, Isaac Diniz; 

Senhor coordenador estadual da Pastoral da 

Juventude, Willian Dalpiaz; 

Senhora coordenadora estadual da Pastoral da 

Saúde, Marilda de Souza Velho; 

Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Roberto Lucas Pacheco; 



Excelentíssimo senhor deputado federal, Edinho 

Bez; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Rio do Campo, Rodrigo Preis;  

Senhor presidente da Cooperativa Agrícola 

Frutas de Ouro, José Nocy Pereira; 

Excelentíssimo senhor vice-presidente da 

Câmara de Vereadores do município de Nova Veneza, 

Aroldo Frigo Júnior; 

Senhor vereador do município de Criciúma, 

Edson Aurélio; 

Senhor presidente da Associação Catarinense de 

Medicina, Agnel José Bastian Junior; 

Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Ronei Danielli; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Taió, Ugo Lembeck; 

Senhor diretor de Promoção e Eventos, 

jornalista Manoel Timóteo de Oliveira, neste ato 

representando o senhor presidente da Associação 

Catarinense de Imprensa, Ademir Arnon; 

Excelentíssimo senhor provedor do Imperial 

Hospital de Caridade e presidente do Tribunal de 

Contas do Estado de Santa Catarina, no período de 

2008 a 2011, José Carlos Pacheco; 

Magnífico reitor da Uniarp, Adelsio Machado 

dos Santos; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Caçador, Gilberto Amaro; 

Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Fernando Carioni; 

Excelentíssima senhora secretária de estado de 

Justiça e Cidadania de Santa Catarina, Ada Faraco 

De Luca; 

Senhor Paulo Von de Dokonal, neste ato 

representando o excelentíssimo senhor secretário 

da Agricultura e da Pesca, João Rodrigues; 

Excelentíssima senhora secretária de estado de 

Desenvolvimento Econômico Sustentável de Santa 

Catarina em exercício, Lucia Dallagnello; 



Excelentíssima senhora presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Itá, Joice Sartoretto 

Zotti; 

Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Jorge Luiz Borba; 

Excelentíssimo senhor desembargador do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina, 

Luiz Cezar Medeiros; 

Senhor secretário executivo da Associação dos 

Municípios da região da Foz do Rio Itajaí – Amfri 

-, Celio José Bernardino;  

Doutor Murilo Capela, diretor do Hospital 

Infantil Joana de Gusmão; 

Senhor presidente da Federação das Indústrias 

do Estado de Santa Catarina, Glauco José Côrte; 

Excelentíssimo senhor secretário de 

Desenvolvimento Econômico do município de 

Piratuba, Vianei Fritsch; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Piratuba, Claudirlei Dorini; 

Senhor superintendente do Serviço Nacional de 

Aprendizagem do Cooperativismo – Sescoop-SC,  Geci 

Pungan; 

Senhor presidente do Sicoob, Crédito de 

Itapiranga e vice-presidente da Organização das 

Cooperativas de Santa Catarina, José Adalberto 

Michels; 

Excelentíssimo senhor prefeito do município de 

Anitápolis, Marco Antônio Medeiros Júnior; 

Senhor secretário do Sicoob de Santa Catarina, 

Hermes Barbieri; 

Senhor presidente da Cooperativa Regional da 

Agropecuária Serrana – Cooperserra -, Mariozan 

Corrêa; 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara de 

Vereadores do município de Capivari de Baixo, 

Manoel da Silva Guimarães;  

Senhor presidente da Fundação de Amparo e 

Apoio à Pesquisa e Inovação do Estado de Santa 

Catarina – Fapesc -, Sérgio Luiz Gargioni; 

Senhor secretário executivo da Associação 

Catarinense das Fundações Educacionais – Sistema 



Acafe, Darci Laske, neste ato representando o 

senhor presidente Mário César dos Santos;  

Senhor vereador do município de Florianópolis 

Lino Fernando Bragança Peres. 

 A Comenda do Legislativo Catarinense foi 

instituída pela Resolução n. 002/2008, com o 

objetivo de homenagear pessoas físicas, jurídicas 

e outras entidades que no campo de suas atividades 

realizam ações relevantes e de destaque no estado 

de Santa Catarina em prol da sociedade. 

 Convido o sr. deputado Joares Ponticelli, 

governador do estado em exercício, para fazer a 

entrega da comenda ao Centro de Pesquisas 

Oncológicas – Cepon -, neste ato representado pela 

diretora-geral do Cepon, sra. Maria Tereza 

Evangelista Schoeller.  

 Fundado em 1974, por iniciativa do dr. Alfredo 

Daura Jorge, foi implantado, junto ao Hospital 

Governador Celso Ramos, o atendimento terapêutico 

ambulatorial aos pacientes oncológicos. 

 Em 1993, o Cepon inaugurou o seu hospital e ao 

longo dos anos, cada vez mais, expandiu seu 

atendimento. E no ano de 1999, foi inaugurada, nas 

dependências do Hospital Governador Celso Ramos, a 

unidade de transplante de medula óssea, pioneira 

no estado.  

 A primeira etapa do novo Complexo Oncológico, 

foi inaugurada no ano de 2005, abrigando, 

primeiramente, o ambulatório e incluindo o serviço 

quimioterápico e a estrutura administrativa.  

 Em 2006, o serviço de radioterapia iniciou as 

suas atividades atendendo pacientes referenciados 

pela comissão Intergestora Bipartite. 

 O Cepon conta também com o centro cirúrgico 

ambulatorial, serviço ambulatorial de 

intercorrência oncológica, serviço de apoio ao 

diagnóstico por imagem e a unidade de internação. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o sr. deputado Romildo Titon, 

presidente da Assembleia Legislativa do estado de 

Santa Catarina em exercício, para fazer a entrega 

da comenda ao Parque Termal de Piratuba, neste ato 

representado pelo excelentíssimo sr. vice-prefeito 



de Piratuba e presidente da Companhia 

Hidromineral, Mauri Lenhardt.  

 Um empreendimento de sucesso, assim pode ser 

definido o Parque Termal de Piratuba, que é o 

principal atrativo turístico do oeste catarinense 

e um dos principais do sul do Brasil.   

 Nos últimos anos, Piratuba vem ganhando ainda 

mais destaque no cenário turístico do estado e 

hoje já faz parte do rol dos principais destinos 

turísticos do país.  

 O Parque Termal aqueceu o comércio, e a rede 

de hotéis e pousadas, que acompanham esta 

evolução, também contribuíram para o 

desenvolvimento do turismo local. Ao consolidar o 

sucesso e reconhecer a administração comprometida 

do Parque Termal, Piratuba foi contemplada, neste 

ano, com o Prêmio Beto Carrero de Excelência no 

Turismo. 

 Os visitantes e o conselho estadual de turismo 

consideraram o parque o empreendimento que mais 

contribuiu, em 2013, para o desenvolvimento e 

divulgação do turismo catarinense. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido a sra. deputada Ada Faraco De Luca, 

secretária de estado da Justiça e Cidadania, para 

fazer a entrega da comenda à desembargadora Salete 

Silva Sommariva.  

 Graduada em Direito pela instituição 

Faculdades Integradas do Instituto Ritter dos 

Reis, em Canoas, no Rio Grande do Sul, Salete 

Silva Sommariva ocupou vários cargos na área da 

Justiça. Foi advogada militante na cidade de 

Criciúma e região de 1978 a 2003, ano em que 

assumiu o cargo de desembargadora do Tribunal de 

Justiça de Santa Catarina.   

 Exerce também o cargo de corregedora-geral da 

Justiça em exercício, é vice-corregedora-geral da 

Justiça de Santa Catarina e é coordenadora da 

Coordenadoria da Execução Penal e Violência 

Doméstica.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 



 Convido o sr. deputado Altair Silva para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Saul Antônio 

Brandalise.  

 Diretor da Seicho-No-Ie do Brasil, Saul 

Brandalise tem dedicado a sua vida na divulgação 

dos ensinamentos do mestre Masaharu Taniguchi, 

afirmando que o homem é filho de Deus, como 

preletor da Seicho-No-Ie.  

 Realiza palestras em todo o Brasil, levando 

palavras de harmonia, saúde e prosperidade, 

ensinando um modo feliz de viver em harmonia com a 

natureza.   

 Foi vereador pelo PDS e diretor da Perdigão no 

município de Videira.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Aldo Schneider para 

fazer a entrega da comenda a sra. Miriam 

Gunhangui,  neste ato representando a Induma S.A. 

– Indústria de Papel e Papelão.  

 A Induma S.A. – Indústria de Papel e 

Papelão, fabricante de compensados navais, portas 

e janelas, foi fundada em 1943, em Rio do Sul, 

pelo imigrante alemão Hermann Hinrich Purgnhagen.  

 A partir da década de 70, quando a empresa 

migrou as suas atividades para a fabricação de 

papel, a experiência com madeira e o forte 

crescimento do parque fabril exigiram uma nova 

localização que levou a empresa a instalar a sua 

estrutura em Taió, onde constrói uma história de 

tradição e credibilidade que valoriza o 

desenvolvimento técnico e busca a melhoria 

contínua de seus processos, respeitando o ser 

humano e a preservação da natureza.  

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Altair Guidi para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Márcio Búrigo e a sra. 

Marilina Búrigo Tomelin, acompanhados de seus 

irmãos, neste ato representando o sr. Mário 

Búrigo, seu pai, in memoriam. 

 Nascido no município de Cocal do Sul, em 1923, 

filho de imigrantes italianos, Mário Búrigo é um 

dos exemplos dessa vocação transmitida pelos 



colonizadores. Participou ativamente da vida 

comunitária, como presidente do Sindicato das 

Indústrias Metalúrgicas, Mecânicas e do Material 

Elétrico de Criciúma. Tesoureiro da Associação 

Comercial e Industrial de Criciúma, é vice-

presidente e membro do Conselho Fiscal da 

Federação das Indústrias de Santa Catarina. 

 Tamanha dedicação à economia e às causas 

comunitárias o fez merecedor do título de Cidadão 

Honorário de Criciúma. Mário Búrigo faleceu em 

janeiro de 2001. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido a  sra. deputada Ana Paula Lima para 

fazer a entrega da comenda à Empresa Brasileira de 

Correios e Telégrafos, neste ato representada pelo 

sr. Paulo Oliveira de Andrade. 

 Com três séculos e meio de história, os 

Correios figuram entre as instituições mais 

confiáveis. Acompanhando o crescimento nacional, a 

empresa escreve os novos capítulos de sua 

história, agrega avanços tecnológicos e digitais 

por seus serviços e busca atender cada vez mais e 

melhor os cidadãos brasileiros. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

Convido a sra. deputada Angela Albino para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Carlos Gilberto 

Crippa. 

Natural de Curitibanos, Carlos Gilberto Crippa 

é graduado em Medicina pela Universidade Federal 

de Santa Catarina, em 1977.  

Com residência médica em Ginecologia e 

Obstetrícia na Maternidade Carmela Dutra e mestre 

em Ciências Médicas pela Universidade Federal de 

Santa Catarina, é o primeiro especialista em 

Mastologia do estado de Santa Catarina, com o 

título adquirido em 1986. Foi fundador da 

Sociedade Catarinense de Mastologia e o seu 

primeiro presidente, em 1988.  

Médico da Maternidade Carmela Dutra desde 

1981, é o atual chefe do serviço de Mastologia da 

maternidade considerada Centro de Referência em 

Saúde da Mulher do Estado de Santa Catarina.  



(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Antônio Aguiar para 

fazer a entrega da comenda a sra. Maria Gertrudes 

da Luz Gomes. 

Maria Gertrudes da Luz Gomes fundou, com um 

grupo de amigas, a Associação de Voluntários de 

Saúde do Hospital Infantil Joana de Gusmão, em 

1975.  

Em 1980, com a inauguração do Hospital 

Infantil Joana de Gusmão, o voluntariado continuou 

na sua ação de assistência e atenção aos pequenos 

catarinenses atendidos no maior hospital da rede 

pública estadual na área pediátrica, tendo à 

frente uma das suas fundadoras. Lá se vão 38 anos 

de trabalho ininterruptos de Maria Gertrudes como 

voluntária e presidente da instituição Avos, 

instituição esta pioneira no Brasil no atendimento 

e assistência à criança e adolescente portadores 

de câncer.  

Um dos seus sonhos está prestes a ser 

concluído: a construção da Casa de Apoio destinada 

a crianças e adolescentes portadores de câncer em 

tratamento no referido hospital. Uma casa longe de 

casa, mas muito perto do coração. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Carlos Chiodini para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Ovandi 

Rosenstock. 

Ovandi Rosenstock é presidente da Schulz S.A, 

empresa 100% brasileira com atuação internacional, 

fundada em 1963, em Joinville. 

Nos anos 80, o homenageado elevou a marca 

catarinense à liderança do mercado brasileiro de 

compressores de ar e mais tarde da América Latina, 

fornecendo para as principais marcas do segmento 

automotivo de caminhões, ônibus, máquinas 

agrícolas, tratores e equipamentos de construção.  

Ovandi Rosenstock criou a Escola de 

Capacitação para preparar e desenvolver 

conhecimento técnico e profissional, o que muito 

contribui para a formação da mão-de-obra do 



trabalhador catarinense, muito requisitada no 

Brasil e fora dele.  

(Procede-se à entrega da Comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Dado Cherem para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Sérgio Werner, neste 

ato representando o sr. Moacir Werner.  

O empresário Moacir Werner, 82 anos, é um 

empreendedor na área de revenda de automóveis.  

Iniciou o Grupo Promenac/Camvel em 1961, em 

Itajaí, que se encontra hoje entre as principais 

concessionárias Volkswagen da região sul do País.  

Com a experiência adquirida na venda de 

automóveis, passa a atuar também no segmento de 

concessionárias de moto, vendas de consórcio e no 

ramo hoteleiro. 

Seu Macita, como é conhecido, é um dos 

fundadores do Itapemirim Clube de Campo de Itajaí, 

fundado em março de 1972.  

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

Convido o sr. deputado Darci de Matos para 

fazer a entrega da comenda ao sr. José Aluisio 

Vieira. 

O médico José Aluisio Vieira é pioneiro na 

realização de hemodiálise e de transplantes renais 

em Santa Catarina. Em 1975, implantou a primeira 

unidade de hemodiálise e a primeira unidade de 

terapia intensiva no Hospital São José, de 

Joinville. Em 1978, a sua equipe fez o primeiro 

transplante renal do estado.  Em 1987, criou a 

Fundação Pró-Rim, entidade na qual vem 

desenvolvendo suas atividades médicas e 

comunitárias nos últimos 25 anos. Em 2012, 

conseguiu a marca de 1.200 transplantes renais e 

136.000 hemodiálises anuais.  

Foi diretor clínico de um dos hospitais 

públicos de Joinville, do Hospital Municipal São 

José e do Hospital Regional Hans Dieter Schmidt e 

contribuiu decisivamente para a prática da 

Nefrologia no país.  

(Procede-se à entrega da comenda.) 

(Palmas) 

 



Convido o deputado Dóia Guglielmi para fazer a 

entrega da comenda ao sr. Clésio Salvaro.  

Natural de Criciúma e filho de mineiro, Clésio 

Salvaro foi agricultor, trabalhou nas minas e na 

lavação de carvão e cursou técnico em cerâmica no 

Colégio Maximiliano Gaidzinski, em Cocal do Sul. 

Sua primeira participação em pleito eleitoral 

foi em 1988, quando foi o vereador mais votado no 

município de Siderópolis.  

Concorreu à reeleição em 1992, obtendo a maior 

votação da história de Siderópolis, e presidiu a 

Câmara de Vereadores por dois anos.  

Em 2002, elegeu-se deputado estadual, 

reelegendo-se em 2006, quando foi o deputado mais 

votado pelo PSDB e obteve a terceira maior votação 

em Santa Catarina.  

Clésio Salvaro ocupou posição de destaque no 

Parlamento catarinense como primeiro-vice-

presidente da Assembleia Legislativa de Santa 

Catarina.  

Em 2008, elegeu-se prefeito municipal de 

Criciúma, obtendo a maior votação da história.  

Encerrou o governo em 2012, com 92% de aprovação.  

Hoje, dedica-se, à administração de suas 

empresas e ao programa Alô Salvaro.  

(Procede-se à entrega da comenda.)  

(Palmas) 

 Convido a sra. deputada Dirce Heiderscheidt 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Miguel 

Augusto Forbeck Faraco. 

 Miguel Augusto Forbeck Faraco destaca-se por 

sua atuação por quase 40 anos à frente da 

Associação dos Municípios da Região da Grande 

Florianópolis, exercendo cumulativamente o cargo 

de secretário executivo da Federação Catarinense 

dos Municípios – Fecam -, no período de 1982 a 

2000. 

 Participou ativamente do grupo de trabalho 

instituído para fixar os índices de retorno ao 

ICMS aos municípios. Foi membro do Conselho de 

Desenvolvimento Metropolitano da Grande 

Florianópolis, no período de 1999 a 2004. 

Atualmente, é o presidente do Colegiado de 



Secretários Executivos de Associações de 

Municípios do Estado de Santa Catarina.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Dirceu Dresch para 

fazer a entrega da comenda a sra. Isolde 

Espíndola. 

 Advogada e professora aposentada da 

Universidade Federal de Santa Catarina, Isolde 

Espíndola tem uma longa história de militância no 

Partido dos Trabalhadores, participando da 

fundação do partido e também da CUT em Santa 

Catarina. Foi a primeira mulher a ser candidata 

pelo Partido ao Senado, nas eleições estaduais de 

1986. 

 Presente nas lutas sociais dos catarinenses, 

principalmente no município de Florianópolis, 

Isolde Espíndola marcou a sua trajetória pessoal, 

política e profissional enfrentando desafios para 

construir um mundo com mais justiça, tanto na sua 

atuação como professora, como nos cargos que 

ocupou na sua vida profissional. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Gelson Merisio para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Frederico José 

Di Giovanni.  

Filho de imigrantes italianos, dr. Frederico 

José Di Giovanni nasceu em Rio Negro, Paraná, em 6 

de dezembro de 1961. 

 É graduado em Medicina pela Universidade 

Federal do Paraná, com especialização em cirurgia 

cardíaca, transplante cardíaco, coração artificial 

e cirurgia cardíaca infantil pelo Ospedali Riuniti 

Di Bergamo, na Itália. 

 Atua como cirurgião cardíaco do Imperial 

Hospital de Caridade de Florianópolis desde a 

constituição do serviço de cirurgia cardíaca, em 

1991. Também é cirurgião cardíaco do Hospital 

Santa Isabel, de Blumenau, desde 1997, e cirurgião 

responsável pelos transplantes de coração desta 

instituição.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 



 Convido o sr. deputado Gilmar Knaesel para 

fazer a entrega da comenda ao maestro José Nilo 

Valle, neste ano representando a Orquestra 

Sinfônica de Santa Catarina. 

 A Orquestra Sinfônica de Santa Catarina, 

criada pelo maestro José Nilo Valle, com apoio da 

secretaria de estado da Educação, Cultura e 

Esporte e da Fundação Catarinense de Cultura, 

estreou oficialmente no dia 25 de novembro de 

1993. Foi idealizada com o intuito de implantar 

gradativamente uma tradição de temporadas anuais 

de concertos sinfônicos nos teatros de 

Florianópolis e de criar um público para a música 

erudita. 

 A Ossca tem como principal bandeira o fomento 

de novos talentos e a formação e qualificação de 

seus músicos. Desde a sua formação tem apresentado 

seus espetáculos a milhares de catarinenses. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Ismael dos Santos para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Carlos Tavares 

do Amaral, neste ato representando a Associação 

Empresarial de Blumenau. 

 Fundada em 5 de novembro de 1901, com o nome 

de Associação Comercial do Vale do Itajaí, lutou 

pela abertura de novas vias de escoamento da 

produção, como estradas de ferro e rodovias.  

Fortaleceu setores abalados pela instabilidade 

econômica brasileira, garantindo a qualidade do 

que era produzido na cidade e ajudou na instalação 

das primeiras linhas de telefone.  

Teve participação decisiva na construção da 

Usina do Salto, utilizada para gerar energia e 

fomentar novos empreendimentos. Foi uma das 

responsáveis pela criação da Guarda Noturna e 

equipou a primeira unidade de Corpo de Bombeiros 

do interior do estado. 

 A Acib, ao longo dos mais de 100 anos de 

história, teve papel relevante nos mais 

importantes fatos da cidade relacionados ao 

crescimento econômico e desenvolvimento 

empreendedor. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 



 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Jailson Lima para fazer 

a entrega da comenda à jovem Isadora Faber. 

 A catarinense de 14 anos Isadora Faber, 

estudante do ensino fundamental da Escola Básica 

Municipal Maria Tomázia Coelho, de Florianópolis, 

destacou-se em nível nacional e internacional 

quando, em 11 de julho de 2012, resolveu escrever 

a fanpage chamada Diário de Classe – A verdade. 

Com o objetivo de mostrar a realidade de sua 

escola, registra pelo celular todos os problemas e 

precariedades que lá se apresentam e publica fotos 

e textos numa linguagem clara e dinâmica, que 

desperta a atenção das autoridades municipais, 

imprensa e sociedade local e nacional. 

 Logo, Isadora Faber tornou-se uma celebridade 

das causas sociais do país, e a Escola Maria 

Tomázia Coelho transformou-se num local mais digno 

e menos abandonado. 

 Isadora Faber é escolhida, em novembro de 

2012, entre os 25 brasileiros a serem homenageados 

no Um Bilhão do Facebook, onde se encontram também 

presidentes, ministros e grupos de pessoas com 

ação efetiva na vida do próximo. 

 No início de 2013, o tradicional jornal inglês 

The Financial Times indica Isadora Faber como um 

dos 25 brasileiros mais influentes do Brasil. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Jean Kuhlmann para 

fazer a entrega da comenda a sra. Tatiana Regina 

Lenzi Alvisse, neste ato representando a Rede 

Feminina de Combate ao Câncer de Blumenau. 

 A Rede Feminina de Combate ao Câncer de 

Blumenau está celebrando seus 40 anos, vive de 

donativos de particulares, de empresas, de eventos 

beneficentes e da venda de roupas doadas, cuja 

renda volta-se para o seu trabalho. 

 O objetivo da entidade é prevenir o câncer 

ginecológico, o câncer de mama e dar total apoio 

às pacientes mastectomizadas. Atende 

gratuitamente, ao mês, uma média de 800 pacientes. 

Trata-se de uma história de voluntariado exemplar, 



que hoje realiza um trabalho imprescindível para a 

comunidade de Blumenau e região. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Jorge Teixeira para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Neri Antônio 

Demétrio, neste ato representando o sr. Antônio 

Carlos Konder Reis. 

 Antônio Carlos Konder Reis é natural de 

Itajaí, nascido em 12 de dezembro de 1924. É 

bacharel em Museologia do Museu Histórico Nacional 

e bacharel em Direito pela Pontifícia Universidade 

Católica do Rio de Janeiro. 

Ingressou muito cedo na política. Foi deputado 

estadual Constituinte, deputado federal, e aos 36 

anos foi eleito também pela UDN o senador mais 

jovem do Senado Federal e relator da Constituição 

Federal de l967. 

 Governador no período de l976 a l979, em sua 

trajetória política ocupou vários cargos públicos 

no governo estadual e federal. 

 Antônio Carlos Konder Reis é membro da 

Academia Catarinense de Letras, tendo várias obras 

publicadas. 

 Hoje, aos 88 anos, vive no seu recanto na 

Armação do Itapocorói, no pitoresco município de 

Penha, Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado José Milton Scheffer 

para fazer a entrega da comenda à União Feminina 

de Assistência à Comunidade Sombriense, neste ato 

representada pela sra. Zeni Borges. 

 Em 1983, um grupo de mulheres sombrienses, 

presididas por Celoni Bechauser Amorim, fundou a 

União Feminina de Assistência à Comunidade 

Sombriense. Focada no exercício de atividades 

filantrópicas, ao longo dos seus 30 anos de 

história auxiliou e integrou à sociedade milhares 

de pessoas desamparadas e de famílias carentes do 

município. 

 A União Feminina de Assistência à Comunidade 

Sombriense ameniza a exclusão social, promovendo 



oportunidades, formando verdadeiros cidadãos e 

semeando um futuro melhor para a coletividade.  

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado José Nei Ascari para 

fazer a entrega da comenda à Federação das Apaes 

do Estado de Santa Catarina, neste ato 

representada pelo sr. Julio Cesar de Aguiar. 

 A Federação das Apaes do Estado de Santa 

Catarina é a entidade responsável pelos rumos e 

diretrizes estratégicas do movimento apaeano e 

pela articulação política, defesa de direitos e 

ações em âmbito estadual, em benefício da pessoa 

com deficiência. 

 Atualmente, a Rede Apae conta com 195 Apaes no 

estado e atende a um público estimado em 17 mil 

pessoas com as mais diversas deficiências. Hoje a 

Apae conta com cerca de 15 mil voluntários. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido a sra. deputada Luciane Carminatti 

para fazer a entrega da comenda ao sr. deputado 

Pedro Uczai. 

 Sua história foi marcada por lutas e 

conquistas que permitiram que milhares de pessoas 

vivessem com mais dignidade. Como deputado 

estadual, foi autor do projeto da bolsa de estudo 

do art. 170 que beneficiou mais de 250 mil 

estudantes catarinenses. 

 Pedro Uczai acredita na política feita com 

conhecimento e seriedade. Quando prefeito de 

Chapecó liderou o processo de manutenção do 

Frigorífico Chapecó, garantindo o emprego de 

milhares de trabalhadores e agricultores 

integrados. Foi precursor do Programa de Aquisição 

de Alimentos no Brasil, que teve a sua primeira 

experiência no município de Chapecó. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Manoel Mota para fazer 

a entrega da comenda ao sr. Zênio Cardoso. 

 Zênio Cardoso é um dos grandes apoiadores ao 

desenvolvimento sustentável e destaca-se por 



diversas lutas em prol do crescimento do extremo 

sul catarinense.  

Como prefeito de Sombrio atua de maneira 

dinâmica e responsável, e administra com uma visão 

empreendedora buscando melhorar a qualidade de 

vida e bem atender aos anseios da população. Prova 

disso é o fato de ser um grande entusiasta de 

investimentos nas áreas da saúde e educação. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Marcos Vieira para 

fazer a entrega da comenda à Universidade Alto 

Vale do Rio do Peixe, neste ato representada pelo 

sr. Gilberto Selene. 

 A universidade, referência em educação 

superior, oferece anualmente vagas para 28 cursos 

de graduação e incentiva o aperfeiçoamento 

profissional com cursos de pós-graduação, além de 

programas de extensão e outros projetos 

universitários. Para atender plenamente as 

necessidades de acadêmicos e professores, a 

universidade realiza investimentos constantes em 

estrutura, equipamentos e capacitações. 

 São mais de 5 mil estudantes matriculados nos 

cursos de graduação e pós-graduação em Caçador e 

Fraiburgo e Colégio de Aplicação com educação 

infantil, ensino fundamental e ensino médio. No 

seu quadro docente, constam mais de 250 

professores. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Maurício Eskudlark para 

fazer a entrega da comenda a sra. Gerusa Mozer, 

neste ato representando o sr. Stélio Cascaes 

Boabaid. 

Stélio Boabaid nasceu no Maranhão, em 1922, e 

foi diplomado em Medicina na Universidade Nacional 

de Medicina, da Universidade do Brasil. 

Em Santa Catarina foi deputado na 9ª, 10ª e na 

11ª Legislaturas, ocupando o cargo de presidente 

deste Poder no período de l985 a l986. Atualmente 

continua atuando como médico, porém, de forma 

social. 



O sr. ex-deputado Stélio Boabaid não pôde 

comparecer por motivo de saúde. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Mauro de Nadal para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Marcos Antônio 

Zordan. 

 Marcos Zordan é atual diretor de agropecuária 

da Coopercentral Aurora e desde 2008, presidente 

da Organização das Cooperativas do Estado de Santa 

Catarina. Ex-presidente da Cooperitaipu e da 

Federação das Cooperativas Agropecuárias de Santa 

Catarina. Há 35 anos dedica-se ao cooperativismo 

catarinense e sua liderança contribui para o 

desenvolvimento do setor e para o fortalecimento 

da economia do estado de Santa Catarina. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Moacir Sopelsa para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Egílio Paludo. 

 Egílio Paludo foi prefeito de Itá nos períodos 

de 1983 a 1988 e de 1993 a 1997. 

 Grandes mudanças aconteceram em Itá, em razão 

da construção de uma hidrelétrica no meio-oeste, 

fazendo o município passar pela completa relocação 

de seu núcleo urbano, com profundas alterações 

também em sua área rural. E à frente do processo 

esteve sempre um grande líder comunitário, Egídio 

Paludo. 

 Da velha Itá, que submergiu no Lago da 

barragem para a cidade nova, conta Egídio Paludo 

que “foi um tempo de negociação, oportunidade que 

exercitou com muita responsabilidade”. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido do sr. deputado Narcizo Parisotto para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Davi Barela 

Dávi. 

 Davi Barela Dávi é sócio fundador da 

Associação Brasileira dos Advogados do Mercado 

Imobiliário, com sede no Rio de Janeiro, desde o 

ano de 1986. Empresário do Ano da cidade de 

Chapecó em 2003, atualmente é responsável pela 

geração de 220 empregos diretos, incluindo a 



Imobiliária Nostra Casa Ltda. e a Construtora e 

Incorporadora Nostra Casa Ltda., além dos inúmeros 

empregos indiretos. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido a sra. deputada Ana Paula Lima, neste 

ato representando o sr. deputado Neodi Saretta, 

para fazer a entrega da comenda à União Municipal 

das Associações de Moradores de Concórdia, neste 

ato representada pela sra. Dirlei Magnani. 

 Atuar na construção e no resgate de uma 

sociedade justa, moralmente sadia, norteada por 

uma conduta ética, são os eixos que conduzem as 

ações da União Municipal das Associações de 

Moradores de Concórdia, fundada em 1991. 

 Através do trabalho voluntário, as sugestões 

são discutidas de forma participativa e 

encaminhadas aos órgãos competentes, assegurando a 

qualidade de vida dos moradores de Concórdia. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Nilson Gonçalves para 

fazer a entrega da comenda a sra. Tereza Colin, 

neste ato representando o seu pai, sr. Pedro 

Colin, in memoriam.  

 Sua vida pública começou como vereador em 

Joinville. Foi deputado estadual no período de 

1963 a 1967 e de 1967 a 1971, sendo presidente 

deste Poder em 1970. 

 De 1971 a 1987 foi deputado federal, 

presidindo por vários mandatos a cobiçada comissão 

das Relações Exteriores, pelo fato de falar e 

escrever em alemão. Foi chefe de delegações 

oficiais do governo federal ao exterior. 

 Grande defensor da democracia em nosso país 

na votação histórica das Diretas Já, Pedro Colin 

ganhou a admiração de todos os brasileiros quando 

compareceu para votar favoravelmente pelo retorno 

das eleições, ajudando a rasgar a cortina de ferro 

que manietava a democracia no país, adentrando ao 

plenário da Câmara numa cadeira de rodas porque 

convalescia de um acidente. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 



 Convido o sr. deputado Padre Pedro Baldissera 

para fazer a entrega da comenda a Cáritas 

Brasileira, neste ato representada pelo Padre 

Roque. 

 Cáritas Brasileira é uma entidade de promoção 

e atuação social que trabalha na defesa dos 

direitos humanos, da segurança alimentar e do 

desenvolvimento sustentável solidário. 

 Sua atuação é junto aos excluídos em defesa da 

vida e na participação da construção solidária de 

uma sociedade justa, igualitária e plural, em 

parceria com outras instituições e movimentos 

sociais. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o sr. deputado Romildo Titon, neste 

ato representando o sr. deputado Renato Hinnig, 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Márcio 

Schaefer. 

 Márcio Schaefer cursou Arquitetura Naval em 

Buenos Aires, de 1983 a 1985. Iniciou a carreira 

como projetista de veleiros, mas acabou optando 

por desenhar lanchas por considerar este um 

mercado mais promissor. O empresário trabalhou em 

diversas construtoras de barcos no Brasil, 

Argentina, Espanha e Inglaterra, atuando em 

diferentes áreas como design na área de projetos 

de novos produtos, construção de barcos de corrida 

em fibra de carbono, além de desenhar veleiros de 

23 a 42 pés. 

 Empreendedor premiado e admirado, é 

responsável por mais de 800 empregos diretos na 

Schaefer Yatchs, hoje com mais de 2.500 barcos com 

a sua assinatura, navegando pelos mares das 

Américas do Norte e do Sul, Europa, África e 

Oriente Médio. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Silvio Dreveck, neste 

ato representando o sr. deputado Reno Caramori, 

para fazer a entrega da comenda a sra. Maria Estér 

Menegasso. 

 Maria Estér Menegasso nasceu em Campos Novos e 

reside em Balneário Camboriú, onde exerce as suas 



funções de diretora-geral do Centro de Educação 

Superior da Foz do Rio Itajaí. 

 Graduada em serviço social pela Universidade 

Federal de Santa Catarina, foi coordenadora do 

curso de Administração Pública da Esag/Udesc, 

ocupando diversos cargos na área da educação. 

 Foi a primeira coordenadora da Extensão 

Universitária da Udesc de Balneário Camboriú, ex-

chefe do departamento do curso de Administração 

Pública e atual diretora-geral do campus da Udesc 

de Balneário Camboriú. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Sandro Silva para fazer 

a entrega da comenda a sra. Cacilda Peixer Lemos. 

 Em 1967, Cacilda, juntamente com o seu marido 

Wilson Lemos, fundou, na cidade de Tijucas, a 

empresa instaladora Santa Rita Ltda. para atuar no 

ramo de instalações elétricas e comércio de 

materiais elétricos em geral. 

 Ainda hoje dona Cacilda participa ativamente 

do dia a dia da empresa, hoje denominada Santa 

Rita Comércio e Instalações Ltda. 

 Na área de engenharia, a empresa tem atuação 

nacional com obras que vão de Manaus ao Rio Grande 

do Sul, passando pela maioria dos estados da 

federação. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Sargento Amauri Soares 

para fazer a entrega da comenda ao sr. Luiz Carlos 

Pinheiro Machado. 

 Luiz Carlos Pinheiro Machado ingressou no 

Partido Comunista Brasileiro em 1945, tendo 

militado ativamente nos anos pós-guerra no 

movimento estudantil. 

 Graduado em Agronomia pela Universidade 

Federal do Rio Grande do Sul, ingressou para a 

livre docência em 1959, aprovado em concurso e 

passando a exercer uma grande liderança entre os 

alunos, um dos motivos que a ditadura usou para 

expurgá-lo da universidade federal. 

 Em Santa Catarina, contribuiu com o 

desenvolvimento científico e a produção rural, 



sendo o principal responsável pela introdução da 

carne de porco no país, o que mudou a suinocultura 

de Santa Catarina e do Brasil. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Serafim Venzon para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Antônio Ogliari. 

 Natural de Botuverá, mudou-se aos sete anos 

para Brusque e aos 13 anos iniciou sua carreira 

como aprendiz na companhia Schlosser, evoluindo 

para tecelão e mecânico de teares, ganhando 

credibilidade técnica e tornando-se montador de 

teares de várias empresas como Appel e Tecelagem 

Rio Branco. 

 Em 1979, fundou a Tecelagem Atlântica e em 

1982 criou a sua própria coleção difundindo seus 

produtos em todo o território nacional. 

 No início dos anos 90, comprou a Fiação 

Botuverá e em 2006, para atender o mercado da 

linha de cama, abriu a indústria têxtil Porto 

Franco, em Botuverá.  

Atualmente a empresa, com representantes em 

todo território nacional e 20 lojas próprias, é 

administrada por Antônio Ogliari e sua família. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

Convido o sr. deputado Silvio Dreveck para 

fazer a entrega da comenda à Madeireira Beira Rio, 

neste ato  representada pelo seu presidente, Pedro 

Giácomo de Lucca. 

Em 1973, na cidade de Papanduva, no interior 

de Santa Catarina, nascia uma pequena empresa que 

hoje ocupa posição de destaque no mercado 

madeireiro. 

As primeiras terras da empresa no ato da 

compra foram de, aproximadamente, sete alqueires 

de terra, 11 casas de madeira para operários, uma 

garagem também em madeira e algumas máquinas e 

equipamentos usados na época para serrar a madeira 

bruta. 

Em 1990, a Madeireira Beira Rio começou a 

fabricação de embalagens de madeira tendo a 

Metalfrio como empresa pioneira em adquirir seus 

produtos. Hoje a madeireira fornece embalagens 



para várias empresas de São Paulo como Aço Tupi do 

Brasil, a Cônsul, Editora Abril, GM, Ford, 

Volkswagem, entre muitas outras. 

(Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Carlos Chiodini, neste 

ato representando o sr. deputado Valdir 

Cobalchini, secretário de estado de 

Infraestrutura, para fazer a entrega da comenda a 

sra. Ivone Maldaner, neste ato representando o seu 

esposo, o excelentíssimo sr. Casildo Maldaner, 

senador da República. 

 A trajetória política e de vida pública do ex-

governador e atualmente senador da República 

Casildo Maldaner sempre foi pautada pelo 

compromisso com o desenvolvimento de Santa 

Catarina. 

 Em todos os cargos que exerceu deixou a sua 

marca registrada, completando 50 anos de vida 

pública dedicada ao povo de Santa Catarina. 

 Foi deputado estadual, vice-governador, 

governador do estado e atualmente é senador da 

República. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Valmir Comin para fazer 

a entrega da comenda à União das Associações de 

Bairros de Criciúma, neste ato representada por 

seu presidente, Edson Luiz do Nascimento. 

 A União das Associações de Bairros de Criciúma 

foi fundada em 1987 para defender interesses 

comuns de 22 associações filiadas que se 

organizaram nos bairros de Criciúma e tornaram a 

cidade referência no país por sua capacidade de 

mobilização e envolvimento comunitário. 

 Depois de 26 anos de muita luta, hoje a União 

das Associações de Bairros de Criciúma conta com 

117 associações filiadas e exerce um papel de 

extrema importância na cidade ao organizar as 

campanhas, movimentos e promoções objetivando o 

bem da população e as melhorias de suas condições 

de habitação, higiene, saúde, educação, 

alimentação, segurança, entre outros. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 



 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Volnei Morastoni para 

fazer a entrega da comenda ao professor Osvaldo 

Cipriano, Badeco. 

 Badeco, como é conhecido por todos, trabalha 

desde 1987 com crianças e jovens carentes de 7 a 

17 anos no projeto Saque essa Ideia, no Itamirim 

Clube de Campo em Itajaí. 

 O professor repete o que um dia fizeram por 

ele, que perdeu o pai aos 7 anos e precisou 

começar a trabalhar para ajudar a sustentar três 

irmãs. 

 Com o passar do tempo o projeto foi crescendo 

com o apoio de vários tenistas, empresas e a 

prefeitura. 

 Sua história de vida, determinação, amor pelo 

tênis e por crianças que, como ele, encontram no 

esporte o caminho para o bem e para sucesso na 

vida, fazem com que atletas carentes participem de 

campeonatos estaduais e brasileiros. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Convido o sr. deputado Kennedy Nunes para 

fazer a entrega da comenda ao sr. Antônio José de 

Mattos Patrício Júnior. 

 Antônio José iniciou a sua vida profissional 

na tripulação de navios do armador brasileiro 

Aliança Navegação e Logística, onde ficou até 

1995. De lá para cá teve a sua carreira focada na 

implantação, consolidação e administração de 

terminais portuários mundo afora. 

 A partir de 2007, torna-se o diretor comercial 

da APM Terminals para Caribe e América do Sul, 

sediado no Panamá. 

 Em 2010, um novo e importante desafio em sua 

carreira: implantar o mais novo terminal portuário 

da América Latina, o Porto Itapoá, na divisa de 

Santa Catarina com o Paraná. 

 (Procede-se à entrega da comenda.) 

 (Palmas) 

 Neste momento, teremos a apresentação de 

recital pelo Quinteto Ossca Brass Quintet da 

Orquestra Sinfônica de Santa Catarina, sob a 

regência do maestro José Nilo Valle. 



 Boa-noite! 

 (Procede-se à apresentação de recital.) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Convido para fazer uso da palavra, em nome de 

todos os homenageados, o sr. Julio Cesar de 

Aguiar, presidente da Federação das Apaes de Santa 

Catarina. 

O SR. JULIO CESAR DE AGUIAR – Gostaria de 

cumprimentar o  presidente da Assembleia, deputado 

Romildo Titon; o governador em exercício, deputado 

Joares Ponticelli; o deputado federal Jorginho 

Melo e, em nome dele, todos os srs. parlamentares. 

Boa-noite a todos os homenageados! 

A Assembleia Legislativa de Santa Catarina tem 

feito um trabalho brilhante e mostrado à nossa 

sociedade que podemos fazer muitas coisas em 

conjunto. A Assembleia tem feito um trabalho 

importante nas suas comissões, comissões 

importantes às pessoas, comissões importantes, 

deputado Romildo Titon, à vida.  

Por isso, é importante falar que há muita 

coisa boa, sim. Temos, hoje, a Comenda do 

Legislativo Catarinense. Que exemplo mais lindo 

estamos vendo aqui a toda sociedade! Que exemplo 

mais lindo estamos vendo aqui da Isadora, aos seus 

14 anos, mostrando a coragem e que precisamos, 

sim, lutar!  

Temos que lutar, vencer e mostrar tantas 

empresas que estão fazendo o seu melhor pelo nosso 

estado, por suas famílias, por pessoas que 

precisam de um emprego e dignidade. Temos que 

mostrar uma Rede Feminina que traz tanto orgulho e 

tanta beleza nas suas ações. Temos que mostrar os 

Correios centenário, com 350 anos e mostrar tantas 

empresas que realmente fazem deste um estado 

privilegiado. Temos que mostrar a dona Maria, que 

estava até ontem num bazar da Receita arrecadando 

fundos para a construção da sua tão sonhada casa.  

Vale à pena, senhores e senhoras, seguir esses 

exemplos de vida, exemplos de dignidade, exemplos 

que devemos sim, sempre buscar e passar aos nossos 

filhos, nossos amigos e a toda sociedade. 

Eu divido essa comenda com 17 mil alunos, 34 

mil pais, cinco mil funcionários, seis mil 



dirigentes voluntários, 15 mil voluntários nas 

Apaes e alguns milhares de associados que fazem a 

diferença. 

 Quando fui convidado pelo deputado pelo 

deputado Joares Ponticelli para falar em nome de 

todos, eu pensei: E agora, meu Deus, como falar em 

nome de todos? Eu comecei a olhar para a minha 

entidade. A Apae é uma mistura de cada um dos 

senhores e das senhoras homenageados. Ela é uma 

pequena empresa.  É uma entidade que busca o seu 

espaço. A Apae é saúde, educação e assistência 

social.  

 Realmente a Apae é um pouquinho de cada um de 

vocês, homenageados hoje. Eu penso que quando nós 

fazemos alguma coisa por aquele que não pode, nós 

estamos fazendo por nós.  Eu me considero um 

privilegiado. Não sou eu que faço alguma coisa 

pela Apae, é a Apae que faz sempre por mim. É a 

Apae que me dá vida.  

 Para encerrar, eu gostaria de ler um texto que 

eu acho que resume um pouquinho de cada um de 

vocês, que resume um pouquinho desse exemplo tão 

belo que a Assembleia tem dado com essa comenda, 

porque tenho certeza de que outros vão procurar 

nos imitar para também ganhar essa comenda, e isso 

vai representar muito para Santa Catarina. 

(Passa a ler.)  

“Vencer  

O homem que venceu na vida é aquele que 

acreditou em si, riu muitas vezes e amou muito; 

que conquistou o respeito dos homens e o amor das 

crianças; que preencheu um lugar e cumpriu uma 

missão; que deixou o mundo melhor do que 

encontrou; que procurou o melhor nos outros e deu 

o melhor de si.  

Ter tempo para os outros não depende do 

relógio, mas das batidas do coração que ama.” 

 Muito obrigado! 

 (Palmas) 

 (SEM REVISÃO DO ORADOR) 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Agora, então, com muita alegria, convido para 

fazer uso da palavra o excelentíssimo sr. Joares 



Ponticelli, governador do estado de Santa 

Catarina. 

 O SR. GOVERNADOR JOARES PONTICELLI – Quero 

cumprimentar o meu querido amigo, o nosso 

presidente, deputado Romildo Titon; o vice-

presidente do Tribunal de Justiça, desembargador 

Sérgio Paladini;  o deputado federal e ex-

presidente desta Casa, Jorginho Mello; o deputado 

federal Pedro Uczai, homenageado desta noite;  e o 

deputado federal Edinho Bez.  

 Em nome do ex-deputado Vignatti, cumprimento  

todos os ex-parlamentares.  

 Gostaria de cumprimentar o deputado Padre 

Pedro Baldissera, segundo-vice-presidente da Mesa;  

o deputado Kennedy Nunes,  primeiro-secretário;  p 

deputado Nilson Gonçalves, segundo-secretário da 

Mesa;  o deputado Manoel Mota, terceiro-

secretário;  e o deputado Jailson Lima, quarto-

secretário da Mesa Diretora.  

 Cumprimento os secretários de estado que aqui 

comparecem; os prefeitos,  vice-prefeitos, 

vereadores,  secretários municipais, empresários, 

imprensa e familiares dos homenageados.  

 Quero, em primeiro lugar, ao tempo que saúdo  

todos os meus colegas deputados, fazer um 

agradecimento muito especial. Os que compareceram 

ao ato de transmissão de cargo, na última sexta-

feira, no Centro Administrativo, já tiveram a 

oportunidade de ouvir, naquele momento, o meu 

profundo agradecimento, inclusive em nome daqueles 

que não puderam ir, por este momento que estou 

vivendo.  Se não fosse a solidariedade, a 

parceria e o projeto que construímos juntos; se 

não fosse v.exas. terem-me dado o privilégio e a 

honra de presidir esta Casa, eu não poderia, neste 

momento, estar exercendo o cargo de governador do 

estado.  

 Portanto, compartilho, divido, com cada uma e 

cada um de vocês esse momento, até porque o gesto 

que o governador Raimundo Colombo e o vice-

governador Eduardo Moreira promovem  não é apenas 

com este deputado, é com o Parlamento, é com os 40 

deputados. Por isso, agradeço imensamente pela 



oportunidade honrosa que estou vivendo de muita 

emoção, especialmente na sexta-feira.  

 Muito obrigado a todos pelo grande número que 

lá compareceram e a todos vocês que aqui 

comparecem para receber esta homenagem. 

(Palmas) 

Eu imaginava, deputado Romildo Titon, tanto é 

que tinha acertado todos os detalhes da sessão,  

que estaria presidindo-a na noite de hoje.  Não 

imaginava, até duas semanas atrás, que pudesse 

estar exercendo esse honroso cargo, mas, como já 

avisamos na sexta-feira eu e v.exa., se preciso 

for, se o governador e o vice precisarem de mais 

algumas semanas, vamos continuar no sacrifício, 

v.exa. na Presidência da Casa e eu nesse esforço 

grande que estamos fazendo.  Se os dois 

precisarem, e tomara que façam bons negócios lá no 

exterior, de algumas semanas, alguns meses, vamos 

para o sacrifício sem nenhum problema.  

Mas aí eu tive que mudar o curso do meu 

discurso, até porque eu tenho juízo e, se eu não 

fizer assim, vai que o deputado Romildo Titon não 

me devolve o cargo na semana seguinte. E hoje de 

manhã, lá na inauguração da PCH, em Campo Belo do 

Sul, ele já me deu o recado sobre o discurso.  

Então, em primeiro lugar, serei muito breve, 

e, em segundo lugar, quero dizer da alegria de 

estar aqui nesta sessão que participo pelo 15º ano 

consecutivo. É sempre o momento mais esperado, é a 

sessão de gala, é a grande sessão que esta 

Assembleia vive.  

Para nós, parlamentares, e aqui o deputado 

Dado Cherem lembrou disso muito bem, é muito 

difícil fazer essa escolha, porque nós gostaríamos 

de homenagear uma dúzia, uma dúzia e meia. Aliás, 

houve uma época em que nós tínhamos aqui várias 

sessões de homenagens. E aí acabávamos 

vulgarizando um pouco, não dando para o evento a 

importância que ele merece. E foi quando esta 

Casa, acertadamente, e o deputado Jorginho Mello 

estava aqui ainda, reuniu todas as homenagens 

nesta comenda, e aí dificultou a nossa vida, 

porque é uma só por ano e temos que saber escolher 

muito bem.  



Por que vocês estão aqui? Porque passaram pelo 

crivo de cada parlamentar que tinha inúmeros nomes 

para indicar; porque vocês se superam nas suas 

atividades: ou na direção de uma entidade, ou no 

serviço voluntário, ou como empresários. O fato é 

que vocês fazem além, um pouco a mais do que os 

demais. Por isso estão aqui e são distinguidos 

nesta noite de gala para a nossa Casa.   

Eu quero destacar muito aqui, até porque esse 

foi um grande volume de homenageados, aqueles que 

prestam o voluntariado neste estado que têm no 

voluntariado, na solidariedade, talvez o seu mais 

belo exemplo.  

E aí a grande presença de mulheres 

homenageadas destaca também a força da mulher que 

diferencia o nosso estado dos demais, até porque o 

nosso é o único estado no Brasil que tem o nome de 

mulher. Por isso já é melhor que os outros e o 

mais belo. Mas a presença de mulheres que, além de 

cuidar da família, de empreender os seus afazeres 

diários, ainda tiram um tempo para se dedicar à 

causa coletiva. 

A todos vocês que fazem deste estado 

referência nessa área, nós queremos dizer desta 

forma, com esta sessão, muito obrigado por se 

doarem e por fazerem além do que deveriam fazer 

para o bem da gente catarinense. 

 Nós, nesta noite de reconhecimento e de 

orgulho, reunimo-nos solenemente para lhes fazer 

esse gesto de gratidão, de incentivo e de apoio de 

vender, através dos nossos instrumentos, esses 

bons exemplos de vida que vocês são.  

E o que é mais importante, com algumas 

exceções - e eu, inclusive, em outras 

oportunidades, já homenageei também pessoas in 

memoriam pelos serviços que prestaram e pelo 

destaque que tiveram nas suas atividades e que não 

tinham tido um justo reconhecimento -, é ver que 

estamos conseguindo com essa honraria distinguir e 

homenagear pessoas ainda em vida, porque aqui 

estão exemplos de pessoas vivas que fazem mais do 

que a sua obrigação. 



Que Deus os proteja e que lhes permita 

continuar fazendo o bem para a gente catarinense! 

Um abraço e parabéns a todos!  

(Palmas) 

(SEM REVISÃO DO ORADOR) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Romildo Titon) – 

Agradeço as palavras do nosso presidente e 

governador em exercício, deputado Joares 

Ponticelli. Desnecessário seria aqui pronunciar 

outras palavras, sendo que o nosso presidente já o 

fez, e também esta Casa foi muito bem representada  

pelo deputado Dado Cherem e pela deputada Luciane 

Carminatti. Mas, em poucas palavras, diria que o 

Poder Legislativo Catarinense, neste momento,  

sente-se honrado e orgulhoso de oferecer essa 

comenda. Podem ter absoluta certeza, todos os 

senhores e as senhoras homenageados, de que fazem 

a diferença em Santa Catarina. 

(Palmas) 

Agradecemos a presença das autoridades com 

assento à mesa e de todos que nos honraram com o 

seu comparecimento. 

Teremos agora a execução do Hino de Santa 

Catarina pela banda da Polícia Militar, sob a 

regência do maestro subtenente Sérgio Murilo 

Platt. 

(Procede-se à execução do hino.) 

Esta Presidência, antes de encerrar a presente 

sessão, convoca outra, ordinária, para amanhã, à 

hora regimental, com a seguinte Ordem do Dia: 

matérias em condições regimentais de serem 

apreciadas pelo Plenário. 

Está encerrada a presente sessão.   


